

80 лет назад был отражен первый налет на Москву

21.07.2021

В ночь с 21 на 22 июля 1941 года был успешно отражен первый массированный налет гитлеровской авиации на нашу столицу. В годы Второй мировой войны множество городов было буквально стёрто с лица земли массированными воздушными бомбардировками. Такая трагическая судьба могла постигнуть и Москву, если бы не усилия и умелые действия наших войск противовоздушной обороны. Еще 8 июля 1941 года Гитлер поставил командованию военной авиации, люфтваффе, задачу нанести массированные воздушные удары и сравнять столицу СССР с землей. Спустя десять дней, в директиве № 33 от 19 июля 1941 года «О дальнейшем ведении войны на Востоке», нацистский фюрер потребовал от германской авиации ускорить начало воздушного наступления на Москву. Наша столица в годы войны была не только политическим символом, но и важнейшим узлом транспортных коммуникаций, а также центром военного производства. Массированный удар немцев по столице должен был стать как пропагандистским, так и чисто военным успехом Гитлера. Руководство нашей страны осознавало, что Москва неизбежно станет целью № 1, на которую будут направлены усилия авиации врага. Поэтому для защиты неба столицы в самом начале войны была сформирована Московская зона ПВО, куда вошли 1-й зенитный корпус и 6-й истребительный авиационный корпус. Защищавший столицу зенитный корпус в июле 1941 года насчитывал 1044 зенитных орудия и 336 установок счетверенных пулеметов, а 6-й истребительный корпус – 602 самолета-истребителя в 11 авиаполках. Помимо этого, Московской зоне ПВО подчинили бригадные районы ПВО в окружающих столицу областях – Калининской (Тверской), Ярославской, Горьковской (Нижегородской) и Тульской. Кроме оружия, небо Москвы прикрывали свыше 600 прожекторов и 124 аэростата заграждения. Для управления этой массой войск было проложено почти 40 тысяч километров линий телефонной связи. До 3-го километра огонь вели зенитные пулеметы, до 7-го – батареи ПВО, выше действовала истребительная авиация. Глубина зоны ПВО Москвы достигала 200-500 километров, что позволяло вести воздушные бои, перехват и атаки бомбардировщиков на всем маршруте полета. Подступы к столице на глубину 30 километров прикрывала зенитная артиллерия среднего калибра. Орудия ПВО вели огонь не только на поражение обнаруженных самолётов, но и создавали заградительный огонь, ломавший воздушный строй вражеских бомбардировщиков. Уже на подступах к Москве советские ночные истребители провели ряд воздушных боев и сбили 12 немецких самолетов. Зенитные средства ПВО уничтожили десять самолетов противника. Задуманный командованием люфтваффе план налета на Москву был разрушен. Многие из немецких бомбардировщиков повернули назад, другие группы вражеских самолетов меняли курс полета, пытаясь проникнуть к городу с других направлений. В итоге массированный налет был рассеян еще на подступах к городу. Лишь отдельным самолетам Гитлера удалось в ту ночь появиться над Москвой, большинство же бесцельно сбросили бомбы на подмосковные поля и рощи. Налет 220 вражеских бомбардировщиков продолжался с 22 часов 25 минут 21 июля до половины четвертого утра 22 июля 1941 года. В результате умелых действий наших войск противовоздушной обороны немцам так и не удалось нанести Москве существенного урона. Через два дня наиболее отличившиеся бойцы и командиры частей Московской зоны ПВО были удостоены наград за успешное отражение первого массированного налета противника. Пятерых бойцов наградили орденом Ленина, а 22 получили медали «За отвагу». До конца 1941 года Москве предстояло отразить еще 121 массированный налет вражеской авиации. Но именно первая победа, одержанная в ночь на 22 июля, показала, что наша столица надежно укрыта от воздушного террора. Сегодня, продолжая дело укрепления обороны столицы, как правопреемник МПВО Москвы, Департамент ГОЧСиПБ решает задачи гражданской обороны и пожарной безопасности силами высокопрофессиональных кадров, служб и подразделений, с использованием современных технологий, специальной техники и оборудования подведомственных Департаменту организаций, проводит подготовку и обучение населения, руководящего состава предприятий и учреждений по вопросам гражданской обороны и пожарной безопасности в Государственном казенном учреждении дополнительного профессионального образования «Учебно-методический центр по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям города Москвы», а также обеспечивает содержание убежищ, укрытий и средств защиты на особый период.

Адрес страницы: <http://molzhaninovskiy.mos.ru/security/moe/detail/10123113.html>

[Управа района Молжаниновский города Москвы](#)